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 ATA DA 156ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 26 (vinte e seis) dias do mês de agosto 

do ano de 2021 (dois mil e vinte e um), às 09 h, por meio virtual pelo Programa teams. 

Reuniram-se os conselheiros titulares e suplente registrados pelo programa: Lúcia 
Decot Sdoia (Presidente – IPH), Marcelo Ribeiro (Vice-Presidente-CRATOD), Roxane 
Alencar Coutinho (SES),  Rosana Frajzinger (CRATOD), Carlos Afonso Gonçalves da 
Silva (DENARC), Ligia Alves do Santos Silva (PROERD), Marilena Camargo (FUSSP),  
Milena C.Azzollini Pereira (PGE), Vera Lucia Bagnolesi (SJC), Ana Paula Forli  (SEFAZ), 
Jaelson Nunes Magalhães e Maria Deuzivania Rodrigues Vaz (SE), Iliria Ruiz Pillissari 
(SECEC), Iracema Costa Jansson (SAP),  Adilson Araujo de Souza  (SEH), Mariana 
Chazanas  (SEE), Maria Alice Pollo Araujo (IMESC), Edison de Almeida e Jurema 
R.Panza (FDE), Maria Angélica Alves da Silva (F.CASA), Renato Filev (CEBRID),  
Matheus Cheibub D.Marin (GREA), Jorge Artur Canfield Floriani (ABRAMD), Debora 
Gomes de Melo Santos (LEIPSI), Sergio Nicastri (ABEAD), Thiago Marques Fidalgo 
(PROAD),Guilherme P.Messas (Santa Casa),    Danilo Mazzoni e Adriano Ananias 
Moises (FEBRACT, Bruno Logan Azevedo e Vera da Ros (REDUC), Renata de Barros 
B. Naccache e Marcelo de Mesquita Spinola  (FPA), Luis Antonio da Silva e Marta Elena 
Reis  (CEFATEF),Nathalia Oliveira da Silva (PBPD),   Solange Aparecida Mendes da 
Silva (PS), Gabriel Perdoza A.Bonfim e Cecilia Galicia Brandão(aguardando publicação) 
(ACUCA),  Fernanda Medeiros C. Castro (DPF), Décio Perroni Ribeiro Filho (SMDHC), 
Ana Leticia Absy e Lisiane C. Braecher (MPF), Vitor Ortiz Amando de Barros  
(DPESP),Elda de Oliveira (COREN), Vera Lucia R.das Neves Hansen (CRF), Ricardo 
Abrantes do Amaral e   Kalil Bueno Abdalla (CREMESP), Andrea Domanico e Juliana 
Vicente de Freitas (CRP).  
Justificaram: Carla Cristina do Nascimento (SES), Luciana Raguzza e Vanessa Lopes 
Munhoz Afonso (CVS), Joás Garcia Moreno Sanches (SEDES), Galy Artischeff (SEH), 
Laura de Souza Cury (ACT), Ronaldo Luiz Rissetto e Miguel Tortorelli (FEAE), Surrayly 
F. Youssef (DPESP).  
Ausentes sem justificativa: Eliana Borges Gonçalves da Silva(SEDS),  Alice Freire 
Lara (SDE), Marcelo Tadeu Marin e Cleopatra S. Planeta (UNESP), Ana Lúcia Menezes 
Vieira e Pedro José Rocha e Silva (MPESP), Nayara Albino Gonçalves e Patrícia 
Ferreira da Silva (CRESS) e Maurides Ribeiro e Gabriella Arima de Carvalho (OAB).  
Ouvintes: Gustavo Duque Gracie (acolhe USP), Laura e Milton Casari. 
 

                        CONVOCAÇÃO 

São Paulo, 20 de agosto de 2021. 
 

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 156ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 26 de agosto de 2021, das 9h às 12h, de forma virtual  
Entrar no link: será enviado posteriormente 
 
Senhor Conselheiro, aceitando/ingressando na reunião você está autorizando a gravação da 
reunião" 
 
     PAUTA 

• Aprovação da Ata da 155ª Reunião Ordinária (5’) 

• Informes: (5’) 
 
a) Mais um COMAD formado -Pindamonhangaba = 199;   
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• Mapa Virtual de Localização de Grupos Anônimos, de Ajuda Mútua e de Apoio a 
Familiares de Dependentes Químicos. (‘5);  

 

• Eleição para suplente da S/C para Comissão Editorial (’10)  

       
     5.  Grupos de Trabalho (’20) 
          a) GT Políticas sobre Drogas 
          b) GT COMADS   
          c) GT Adolescentes 
          d) GT Mulheres                   
 
     6. PL 399/2015 (‘60) 
          Deputado Campos Machado da Frente Nacional contra a Liberação da Maconha e Cocaína        
         
Vera Lucia Bagnolesi 
Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 e o Regimento Interno 
Artigo 38 (RI) - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda que 
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que 
represente. 
§ 1º - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa. 
§ 2º - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 2 
(dois) dias uteis após a reunião a que se referir. 
§ 3º - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 
1. à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 
2. à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho. 
§ 4º - Todas as ausências serão consignadas em ata. 
A Presidente inicia a reunião cumprimentando a todos e dizendo que as pessoas que 
ingressaram pelo link enviado já estão autorizando a gravação da reunião. Passa para a 
aprovação da Ata da 155ª Reunião Ordinária. Pergunta se pode ser aprovada ou 
alguém tem alguma consideração a fazer. Aprovada (considerando o quórum) por 
unanimidade e na integralidade. Lúcia passa para os informes. 1) Mais um Conselho 
Municipal sobre Drogas-COMADS formado o de Pindamonhangaba. Diz que hoje temos 
o total de 199. Verinha diz que temos 199 formados, mas ativos não é esse o número. 
2) Gastos da Coordenadoria de Políticas sobre Drogas – Lúcia fala que foi solicitado por 
um conselheiro para que se perguntasse qual o gasto com a política de álcool e drogas 
pelas Secretarias de Desenvolvimento Social e da Saúde.  Recebemos ofício de 
resposta da Secretaria de Desenvolvimento Social. Pede para que Verinha encaminhe a 
todos por e-mail a resposta. Roxane fala que não recebeu nenhuma comunicação. 
Verinha diz que o ofício foi para o gabinete do Secretário. Roxane diz que vai verificar e 
que também tem os dados no portal da transparência. 3) CONECTAS enviou uma 
solicitação sobre levantamento das Comunidades Terapêuticas. Nossa resposta é de 
que não temos dados e nem cadastramos Comunidades Terapêuticas. 4) Por solicitação 
de uma conselheira, perguntamos a Coordenação de Políticas sobre Drogas-COED 
sobre o Observatório Paulista sobre Drogas-OPID. Lúcia fala que ainda não recebemos 
resposta. Passa para o item 3 sobre o Mapa Virtual de Grupos Anônimos, de ajuda 
Mútua e de Apoio a familiares de Dependentes Químicos. Diz que este mapa é da 
SENAPRED e a conselheira Maria Alice questionou por que não há um mapa dos 
serviços de saúde. Achamos que deveríamos trazer para a plenária se devemos fazer o 
questionamento. Roxane fala que esta pergunta é para o Ministério da Saúde e deverá 
se perguntar sobre a RAPS. Verinha pediu a palavra e diz que o assunto é referente ao 
documento escrito pelo COMUDA sobre o Programa apresentado na TV Record sobre a 
Nova Cracolândia. Diz que como representante do CONED no COMUDA enviou a todos 
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para saber se deveria assinar o documento pelo CONED. Como não recebeu retorno de 
nenhum membro, se absteve. Lúcia passa para a Eleição para Comissão Editorial. 
Explica que saiu um membro titular da sociedade civil. Subimos o suplente para titular 
(com a concordância de todos) e agora devemos eleger um novo suplente. Pergunta se 
alguém quer se colocar. Não havendo resposta ficou decidido que enviaremos um novo 
e-mail a todos para quem quiser se colocar para a vaga e votaremos na próxima 
reunião. Roxane pede a palavra para falar sobre a Conferência Nacional de Saúde 
Mental. Pergunta se o CONED irá participar da conferência. Lúcia diz que podemos 
criar um GT para Conferências. Pergunta o que os conselheiros acham. Não houve 
manifestação. Roxane diz que se as pessoas não tiverem interesse, divulgar nos 
COMADS para participação. Verinha solicita a Roxane todas as informações para 
passar para os COMADS. Roxane diz que enviará comunicação sobre o tema referente 
ao Conselho Nacional. Cita que estão montando a comissão organizadora do estado e 
que a Conferência Nacional será em maio de 2022. Este ano darão início as municipais 
e estadual.  Jorge diz que tem disponibilidade para o GT. Lúcia passa para os grupos 
de trabalho. Fala do Encontro de COMADS. Diz que foi montado um GT para pensar o 
Encontro de COMADS e neste participaram membros do CONED e os COMADS de 
Araraquara, Salto, Americana, Osasco e Ribeirão Preto. Foram realizados dois 
encontros de COMADS para ouvir as necessidades dos municípios para que depois se 
possa montar o Encontro Estadual de Conselhos Municipais sobre Drogas em 
22/10/2021. Diz que este será virtual das 9 as 12h30. Terá como base dois eixos: 1) 
Prevenção, educação, promoção de saúde e redução de oferta; 2) Tratamento, cuidados 
e redução de danos.  
Segue resumo dos dois encontros regionais: 
 
Bloco 1 – Região Oeste, Sul e Metropolitana de São Paulo 

COMADS que participaram: (11) 

Número de Pessoas que participaram: 30 

Barueri, Boituva ,Campinas , Guarulhos, Itanhaém , Marília , Osasco , Pedro de Toledo 

Salto , São Paulo e Tarumã . 

Bloco 2 – Regiões Norte, Nordeste e Leste 

COMADS que participaram: (18) 

Número de Pessoas que participaram: 34 

Americana, Araraquara, Atibaia, Cajamar, Campinas, Clementina, Conchal, Cruzeiro, Jales, 

Monte Alto, Pindamonhangaba, Porto Ferreira, Ribeirão Preto, Santa Fé do Sul, Santana de 

Parnaíba, São José dos Campos, Sertãozinho e Taubaté. 

Temas para o Encontro Estadual 

a) Fortalecimento dos COMADS (capacitação, recursos, estrutura); 

b) Protocolos de ações em rede; 

c) Capacitação em Prevenção; 

d) Como lidar com Comunidades Terapêuticas que não são Cts. 
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Outras propostas dos participantes: 

1) Expansão do PROERD; 

2) Justiça Terapêutica; 

3) Semana sobre Drogas 

4) Projetos 

5) Consórcio Regional para internação 

6) Tratamento: discussão sobre Direitos Humanos e Diversidade 
Lúcia passa para Marcelo falar sobre os temas do Gt Políticas sobre Drogas. Marcelo 
fala que neste momento estão discutindo o PLANAD -Plano Nacional de Politicas de 
Drogas . Relata sobre o documento. Diz que eles organizaram a minuta dentro de uma 
metodologia e nesta fase enviaram a minuta do plano para nós e também irá para 
consulta pública. Fala que não concordamos e convidamos todos os presidentes 
estaduais de conselhos sobre drogas e nos reunimos por duas vezes sendo que na 
segunda foi convidado a participar o articulador da SENAD para o plano para que 
pudesse nos posicionar sobre a metodologia, porque não enviaram aos conselhos e 
porque não concordamos. Fala que a proposta agora é que o COPEN-Colegiado de 
Presidentes Estaduais iriam elaborar uma minuta conjunta com o GT. Logo paós 
definiu0se que o GT irá elaborar uma minuta (pontos de desacordo) que será 
encaminhada para o COPEN que após aprovada será enviada para SENAD. Também 
vira para o nosso colegiado.  Fala sobre o PL399 – Manifestação do Deputado Campos 
Machado e diz que estamos em um pré-texto para a resposta. Marcelo mostra 
plataformas que ele tem consultado sobre serviços como CNES e MOPS. Segue abaixo 
o link dos dois. 
CNES WEB | http://cnes.datasus.gov.br/pages/consultas.jsp 
MOPS | https://aplicacoes.mds.gov.br/sagi/mops/ 
Lúcia passa para o GT Adolescentes. Fala que já recebemos um juiz da vara da 
infância, uma assistente social que é do observatório da primeira infância da Unicamp, 
também recebemos a conselheira Roxane ( área de cuidados). Cita que na última 
reunião recebemos o pessoal do projeto travessia que trabalham com crianças em 
situação de rua. Segue link da apresentação.  
https://drive.google.com/file/d/1MyNFYKTAnUGzueb3cMhyzmF9IlFJuDya/view?usp=sha
ring 
Jorge Artur diz que este projeto (travessia) foi financiado com o fundo municipal da 
criança e adolescente. Diz que é importante incluir no GT o tema - menina gravida em 
situação de Rua. Diz que o próximo passo do GT é organizar qual o caminho que 
deverá ser seguido. A ideia é produzir uma recomendação ou Nota técnica. Passa para 
GT Mulheres e diz que fizemos algumas escutas com: Janaina da Clinica Luiz Gama da 
USP, mulheres com uso de substâncias, gestantes e não gestante e na ultima reunião 
decidimos fazer uma consulta oficial a secretaria de assistência social , de saúde e 
COMADS para saber  que políticas públicas dirigidas a estas mulheres existem e que 
estejam sendo executadas. Lúcia diz que temos feito trabalhos intensos nas reuniões. 
Passa para Cecilia se apresentar. Cecilia Galicio diz que é advogada, e militante da 
rede antiproibicionista, diretora da rede reforma, membro do núcleo de álcool e ouras 
drogas de saúde mental do núcleo de direitos humanos da OAB, aproveita e se coloca 
para a vaga do comitê editorial.  Lúcia diz que a pauta encerrou, mas que podemos 
pensar o próximo encontro. Lúcia fala que no Gt de políticas sobre Drogas tem mais um 
tema andando que é a politica de álcool. Diz que por conta do PLANAD o GT ficou 

http://cnes.datasus.gov.br/pages/consultas.jsp
https://aplicacoes.mds.gov.br/sagi/mops/
https://drive.google.com/file/d/1MyNFYKTAnUGzueb3cMhyzmF9IlFJuDya/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MyNFYKTAnUGzueb3cMhyzmF9IlFJuDya/view?usp=sharing
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sobrecarregado. Sobre o PL 399 está sendo finalizado o texto. Pergunta como serão os 
próximos passos. Guilherme fala que sobre a política do álcool, foi submetido um 
documento preliminar no GT. Diz que ai, o PLANAD entrou, mas os temas podem se 
compor. Cita que o representante da SENAD se mostrou interessado em discutir a 
política do álcool. Podemos juntar os dois. Quanto ao Pl 399 é importante o texto ser 
mais trabalhado. Verinha questiona: o GT continua trabalhando o texto e será votado 
por todos, ou terá extraordinária ou o texto que o GT escolher será o enviado? 
Guilherme diz que acha que tem que ser votado. Roxane acha que tem que ser votado 
e que gostaria de ver o texto. Diz que a Secretaria de Saúde recebeu novamente a 
solicitação sobre o PL 399 e a resposta foi igual a anterior. Bruno faz uma solicitação a 
todos e pede que quando a pessoa for falar e a câmera estiver desligada, esta se 
identifique. Lúcia fala que a ideia é o GT continuar trabalhando o texto. Assim que 
terminado agendamos uma extraordinária para votação. Pergunta se alguém tem outra 
sugestão. Marcelo fala que os três textos PLANAD, PL 399 e álcool no final serão 
votados. Verinha pergunta qual o prazo e se será feita uma extraordinária. Diz que 
enviamos um ofício ao Secretário solicitando mais 30 dias e que votaríamos o texto 
nesta reunião. Marcelo diz que temos dois textos que tem que ser urgente. Lúcia fala 
que assim que terminar o texto podemos agendar uma extraordinária. Verinha cita 
sobre a comissão editorial e diz que irá enviar um novo e-mail a todos para se 
colocarem e votaremos na próxima reunião. Lúcia pergunta se alguém quer colocar 
alguma questão. Verinha pergunta sobre os temas da próxima reunião. Lúcia diz que 
os Gts e o que mais aparecer. Jorge fala do GT Faces da Violência que está muito 
morninho. Cita que no COMUDA escutaram a Dra. Solange Nappo. Fala que a polícia 
está batendo e a câmera nos policiais não está resolvendo. Cita que a Craco Resiste 
está sofrendo ataques. Diz que COMUDA e CONED precisam ter uma ação mais direta 
e positiva. Lúcia pergunta se não houve reuniões neste período. Jorge diz que não 
houve reunião. Maria Alice diz que ingressou atrasada na reunião e pergunta como 
ficou o item três da pauta e se já tivemos algum retorno da COED a respeito do 
Observatório de Políticas sobre Drogas.  Lúcia diz que ainda não obtivemos resposta da 
COED e sobre o item 3, o que foi comentado é que a respeito do mapa devemos 
solicitar para o ministério da saúde e o Marcelo trouxe algumas plataformas que contêm 
os equipamentos de saúde. Diz que vamos colocar no facebook do CONED. Lúcia diz 
que quem enviou o mapa para nós foi a SENAPRED. Lúcia diz que os GTs para a 
próxima reunião podem trazer mais elementos não só um relato. Diz que vai levar a 
sugestão para o GT Mulheres e Adolescentes. Jorge pergunta como está o GT de 
violência. Diz que está preocupado pois nossa falta de ação é tão violenta como a da 
polícia que é violenta. Pede dados do GT para próxima reunião. Marcelo diz que o GT é 
do CONED e COMUDA e fala que já ouvimos usuários e na última reunião foi solicitado 
uma conversa com o Secretario da Justiça por conta do Programa Marco Zero que ele 
coordena para posteriormente chamar o seguimento da Segurança. Rosana fala sobre 
a participação no Gt e diz que são 16 pessoas que pertencem ao grupo de violência e 
na última reunião só havia 4 participantes. Devemos cobrar, produzir, mas é preciso 
haver a participação. Verinha fala que a secretária do Secretário ligou e disse que ele 
deveria realizar uma reunião com o grupo do programa Marco Zero e logo após 
marcaria a reunião com o GT de Políticas sobre Drogas. Marcelo diz que as reuniões 
estão terminando mais cedo porque os Gts estão funcionando muito e escutando 
pessoas. Sugere que as pessoas venham falar também na ordinária e os Gts também 
falarem mais detalhes de suas ações. Lúcia diz que concorda. Sugere trazer a Dra. 
Janaina da Clínica Luiz Gama, a Solange Nappo e outros. Lúcia diz que os Gts e 
Comissão Editorial podem sugerir nomes para estas falas. Nada mais havendo a 
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Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de todos. Na qualidade de 
secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, que segue por mim assinada e 
pela Presidente. 
 
 
 São Paulo, 26 de agosto de 2021. 
 
 
 
 Lúcia Decot Sdoia                                                                Vera Lucia Bagnolesi 
 Presidente                                                                               Secretária Executiva 
  
 
 
 

                                                  


